

# 彩绘龟好看但不要购买

专家:当心颜料有毒

彩绘龟是指龟壳上喷绘了彩色图案、直径3~4cm左右的巴西龟，商家通过机器将颜料印在龟壳上以吸引顾客，特别是小朋友。这种龟在市场上出现一段时间了。近日，记者走访昆明几个花鸟市场了解到，有商家销售彩绘龟。



背上涂满颜料的巴西龟



彩绘龟对小朋友很有吸引力

## 已销售彩绘龟几年

12月7日，记者来到景星花鸟市场，看到景星鱼店、鱼宝水族等店铺前都摆放着不同品种的乌龟，了解到这些店有彩绘龟出售。小乌龟背上，绘有蜡笔小新、小猪佩奇、派大星等卡通图案，让普通的巴西龟颜值大变。记者询问多个店铺得知，这种小乌龟每只售价5元，顾客购买时通常需要购买5元一袋的龟饲料和5元一个的乌龟盒。

渔趣水族店老板告诉记者，从她这里购买100只以上彩绘龟，可

以给批发价，每只售价3元，龟饲料1.5元一袋。老板告诉记者：“这种彩绘龟特别好卖，小孩子最喜欢，在人流量大的地方或者学校门口，一只可以卖10元，100只两三天就卖完了。”当记者问及彩绘龟对小孩的健康有无影响时，老板说：“这种龟上市好几年了，经过了市场检验，没有问题。”

鱼宝水族店老板告诉记者：“乌龟壳很厚，没有伤害，就像人化妆一样，只是为了让它更好看。彩绘龟比其他乌龟畅销。”

## 有的网店年销百万只

记者在淘宝上搜索，发现有多家店铺售卖彩绘龟，单只售价4~5元，100只以上批发价1.35~1.4元/只。记者咨询了一家销量较高的店铺客服人员，该客服人员表示：“这种彩绘龟主要是卖给小朋友，一年可以卖出几百万只。”

客服人员介绍，彩绘龟通过工厂进行流水线加工，用油漆进行喷绘。“(乌龟)头上和脚上都是会有(油漆)的，这是喷绘避免不了的。通常选龟龄约为5个月、直径3~4cm的小龟，大一点的龟买家太少，投资成本大，不划算。”当记者问及用这种油漆对小乌龟有没有伤害时，店家表示“有一点”，对于彩绘后的乌龟会存在长不大的说法店家也承认。

记者联系到另一家售卖彩绘龟店铺的客服人员，客服人员告诉记者：“我们通过全国的养殖场进购龟苗，加工好以后面向全国发货，每个月的销量有几十万只。”客服人员表示，在浙江义乌有自己的工厂，一台机器买了几十万元，专门用作彩绘龟加工，直接通过店铺出售彩绘龟成品，同时也承接代加工生意，业务量很大。

## 部分商家不再售卖

斗南花卉市场美食街有两家售卖观赏鱼的店铺，记者看到两家都卖巴西龟，却没有彩绘龟。记者询问得知，两家店都曾经售卖过彩绘龟，后来都不再卖了。其中一位摊主表示，以前卖过彩绘龟，很好卖，但自己未曾养过。他说：“后来有了小孩，孩子非常喜欢这种带图案、颜色鲜艳的乌龟，就拿了两只回家，不到两个月就陆续死了。正常来说巴西龟可以活几十年的。这种颜料肯定对乌龟有影响，后来我就不再让孩子养，也不再批发来卖了。”

另一个店主直言：“太残忍了，很不人道。”该店主介绍，通过激光将油漆喷绘到龟壳上，此时的龟壳变得很软，小孩子用力按，就可能将龟壳按碎。店主说：“有一次进了一批乌龟，油漆直接喷到好几只乌龟的眼睛上，看着太可怜了。虽然小孩子会喜欢，但是不要给他们买。”

## 彩绘龟确实长不大

今年上半年，董女士给孩子买了2只彩绘龟，一只带回家不久后就死了，另一只养到现在，颜色虽然没有脱掉，但个头一点不见长。“一开始奇怪为什么长不大，后来了解到是因为颜料糊了厚厚一层，导致乌龟长不大。”

记者联系到昆明维怡宠物医院的主治医师何薇。她说：“巴西红耳龟作为入侵品种，建议不要购买和饲养。如果已经买了，建议把龟背上的颜色洗掉。我们无法对每个商家所用颜料进行检测，但是把工业颜料大面积覆盖在龟背上，对乌龟来说无异于投毒。”

原来，乌龟通过晒太阳让体内产生维生素D3，维生素D3促进钙吸收。而龟壳主要由骨胶原、钙组成，而钙使龟壳坚硬，在乌龟背上涂上的颜料，会阻碍乌龟对钙的吸收，尤其是黑油漆，既吸热又遮光，会使乌龟晒太阳时易晒伤，乌龟壳变软。此外，颜料中的有害成分，会阻碍乌龟的生长，影响乌龟的健康，会让彩绘龟始终处于亚健康状态，长不好。

本报记者 刘文波 摄影报道



## 为方便携宠出门 宠物寄存处越来越多了

带着心爱的猫猫狗狗出门，已成为许多人的生活方式，但是，即使用背包背着，也有一些商场和餐馆拒绝宠物入内，咋办？近日，记者到市内一些大型商圈，探访携宠出门的解决之道。

正义坊购物中心是开放式商场，商场内的一家烤肉店老板告诉记者，她家可以带宠物入内，食客带着宠物来用餐也很常见，一般都能自行看管好。她说餐厅会要求客人用绳子或背包管理好自己的宠物，避免影响到其他客人用餐。如果客人不方便看管的话，也可以将宠物暂时放到店内的办公室里。

而南屏街附近一家海底捞火锅店店员则明确表示海底捞禁止携带猫狗等宠物进入店内，主要是出于对店内卫生安全的考虑，同时也担心宠物伤人。为此，店里专门购置了宠物寄存笼，顾客有需要可随时提供。

在同德昆明广场购物中心，虽然商场正门口并没有禁止宠物入内的标志，但当记者询问时，值守人员肯定地说：“商场规定不允许带任何宠物进场，可以寄存在外面的宠物寄存处。”

记者在商场东北门外找到了宠物寄存处，这是几间钢结构的小屋，上面“同德昆明广场宠物寄存处”的黄色大字十分显眼。工作人员介绍，商场顾客临时寄存的宠物由他们照看，顾客凭商场购物小票可免费寄存2小时，超过2小时按每小时10元的标准收费。

记者走访发现，除了商场、餐厅，其他公共场所也有一些方便宠物主人携宠出行的设施。如金碧路上一家银行门口专门放置了宠物笼，笼内还放置了宠物碗，供前来办理业务的顾客临时寄放宠物；南屏街附近的家乐福超市也在寄存箱旁边专门设置了一个“宠物免费寄放处”，笼子看起来干净、牢固，有使用过的痕迹。

如遇宠物内急，主人没有携带便纸时，街头宠物便纸箱就成了宠物主人的方便箱。在和顺巷附近，记者在路边发现了一个“宠物便纸箱”，但箱子内的便纸已经被取用完，仅剩一些塑料垃圾。市民马女士说，她会带自家狗到街上透气，有了便纸箱就很方便了，但有些便纸箱只是个摆设，里面没有纸。

本报记者 夏菁 摄影报道

古城晚报  
开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

